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DEPOSIZIONE TESTE – MASSIMO CAMMARATA –

IL TESTE, AMMONITO AI SENSI DELL’ART. 497 CODICE DI PROCEDURA PENALE, LEGGE LA FORMULA DI RITO. 

GENERALITA': Massimo Cammarata, nato a Messina il 27/04/1972, residente a Messina in via Sacrocuore di Gesù n. 16.

DIFESA AVV. TARTARINI

DOMANDA - Vorrei che lei mi dicesse se è venuto a Genova nei giorni 19 e 20 del 2001 e se sì con chi è venuto e più o meno cosa avete fatto.

RISPOSTA - Allora io sono venuto a Genova, sono arrivato il 19 mattina dell’anno 2001 e sono venuto insieme a molti e a molte siciliane con un treno comune che era stato organizzato per arrivare qui a Genova in occasione del G8.

DOMANDA - Allora le faccio una domanda specifica. Lei conosce Dario Ursino e Morasca Ines (come pronuncia)?

RISPOSTA - Sì, li conosco bene da molti anni e loro erano insieme a me nel treno che è venuto dalla Sicilia. Erano insieme a me e partecipavano alle attività di preparazione al G8, diciamo nei giorni 19, 20 e 21 siamo stati quasi sempre insieme poiché facevamo parte dello stesso collettivo. Anche loro infatti militano nel collettivo in cui io militavo al tempo a Messina.

DOMANDA - Benissimo. E nello stato specifico della giornata del 20 luglio la vostra giornata qual è stata?

RISPOSTA - Allora noi eravamo tutti insieme diciamo, i siciliani così per dire - per cui compresi Dario e Ines - e in tarda mattinata abbiamo cominciato insomma ad organizzarci per andare all’appuntamento, che il nostro appuntamento di riferimento era piazza Danovi e all’entrata diciamo del… noi stavamo a Re di Puglia, all’entrata del Re di Puglia c’erano delle persone che distribuivano limone, pezzi di limone e mascherine; abbiamo preso queste e siamo andati alla fermata che era di rimpetto appunto al Re di Puglia, però c’era tantissima gente per cui gli autobus che passavano erano gremiti e lì io ho perso il contatto visivo con Dario e Ines. Presumo che loro non abbiano preso il mio, presumo che loro abbiano preso quello successivo, però lo presumo. Tuttavia arrivati diciamo alla fermata dell’autobus, noi dovevamo andare in piazza Danovi - io non conosco bene Genova per cui vado un po’ così – mi ricordo che si doveva fare un sottopasso dalla fermata dell’autobus e si doveva prendere un violone che avrebbe condotto nella piazza, però quando noi siamo arrivati era già impossibile perché nella piazza erano già iniziati scontri e quindi noi avevamo la Polizia che veniva nella direzione opposta, cioè verso di noi. Quindi di fatto non abbiamo partecipato a nessuna manifestazione strutturale, ecco.

DOMANDA - Ecco, siete stati diciamo poi tutto il tempo insieme?

RISPOSTA - Mi scusi?

DOMANDA - Siete stati poi insieme durante la giornata lei, Ursino e Marasca?

RISPOSTA - Del 20?

DOMANDA - Sì.

RISPOSTA - No, in realtà no, nel senso che a quel punto noi ci siamo dovuti con le persone con cui ero, ci siamo dovuti diciamo dirigere, non potevamo stare fermi e ci siamo incrociati con gli altri cortei che già erano (incomprensibile) però era tutta una situazione molto confusa, per cui non…

DOMANDA - Poi lei quando li ha rivisti?

RISPOSTA - Io li ho rivisti la sera proprio al Re di Puglia perché ricordo io sono arrivato un po’ prima, c’era un’assemblea molto partecipata per i fatti appunto che sappiamo e poi mi trovavo all’ingresso di Re di Puglia con altri, diciamo un po’ anche per guardare e proprio direi, però lo dico così insomma, verso le 7 e mezza 8, ricordo che era ancora chiaro questo; 7 e mezza forse, e li ho visti proprio entrare, ho visto loro due che entravano e mi ricordo bene il fatto perché mi ha colpito perché diciamo Dario ostentava uno skate, aveva uno skate che prima non aveva, che aveva trovato in città.

DOMANDA - Ecco appunto, le ha riferito di averlo trovato…?

RISPOSTA - Sì, di averlo trovato in città, sì.

DOMANDA - Lei ha avuto modo di vedere questo skate (voci sovrapposte)?

RISPOSTA - Sì, me l’ha proprio dato.

DOMANDA - Ah ecco.

RISPOSTA - Me l’ha proprio fatto vedere, era uno skate nuovo, perfetto.

DOMANDA - Ecco, ha potuto vedere se aveva dei danni, se era danneggiato lo skate?

RISPOSTA - No, era perfetto. Cioè era uno skate che sarà stato usato 5-6 volte prima di… era proprio nuovo nuovo, cioè abbastanza nuovo, sì.

DOMANDA - Benissimo. E ha potuto vedere se il signor Ines o il signor Morasca avevano con se dei sacchetti, dei generi alimentari?

RISPOSTA - No.

DOMANDA - (Voci sovrapposte) skate?

RISPOSTA - No, non avevano… avevano… cioè Dario aveva solamente lo skate in mano e Ines niente.

DOMANDA - Perfetto, le faccio un’ultima domanda: se – appunto li conosce da molto tempo – avete partecipato ad altre attività diciamo politiche o di piazza insieme con il signor Ines e il signor Morasca, cioè è capitato?

RISPOSTA - Da sempre, cioè io conosco Dario da quando aveva 13 anni. Tutte le attività politiche diciamo fatte in città e non solo presumo che le abbia fatte insieme a me insomma.

DOMANDA - Ecco, a quanto in sua conoscenza è una persona di indole violenta o comunque facile a lasciarsi andare a gesti di violenza?

RISPOSTA - No, assolutamente. Cioè direi che proprio come indole, l’indole di Dario è tutt’altro che violenta, assolutamente no, e ugualmente direi per Ines anche se la conosco da meno tempo ma sempre da oltre 10 anni, quindi insomma ritengo di potere esprimermi in questo senso.

DOMANDA - Ecco, le faccio un’ultima domanda, vorrei sapere che lavoro fa lei.

RISPOSTA - Io sono uno psicologo e mi occupo di tossicodipendenza e marginalità sociale.

DOMANDA - Va bene, io non ho altre domande.

PUBBLICO MINISTERO

DOMANDA - Soltanto una domanda, ho bisogno di una precisazione. Voi siete quindi arrivati a Genova a che ora; diciamo parliamo della mattina del 20 luglio, a che ora vi siete mossi?

RISPOSTA - Mi scusi, siamo arrivati a Genova, dalla Sicilia siamo arrivati il 19.

DOMANDA - Il 19. Nella mattinata del 20 voi siete usciti dal posto dov’eravate?

RISPOSTA - Non era esattamente mattinata diciamo. Cioè, guardi, sempre col beneficio del fatto che sono passati 6 anni, però era tardi, era sicuramente l’ora di pranzo.

DOMANDA - E vi siete portati esattamente dove per iniziare o per vedere se c’era la possibilità di partecipare a manifestazioni?

RISPOSTA - Noi mi ricordo che abbiamo preso questo autobus fino al suo capolinea e poi – le ripeto, io non conosco Genova – mi pare che dovessimo… cioè no, sono certo che l’autobus si fermava prima di un sottopasso che noi dovevamo percorrere a piedi e dovevamo andare dritti per questo vialone che incrociava… diciamo il sottopasso era così, quindi il vialone praticamente passava sotto e dritti per questo vialone dovevamo arrivare in questa piazza che era la nostra area tematica, che era piazza Danovi, ma non ci siamo neanche avvicinati; cioè non vedevo neanche la piazza ad occhio, comunque c’era già un cordone di Polizia che ci veniva in senso opposto, per cui noi non siamo mai arrivati alla…

DOMANDA - Quindi voi dovevate andare in piazza Paolo Danovi per la manifestazione?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Dovevate partecipare ad una manifestazione organizzata da chi?

RISPOSTA - Noi stavamo all’interno del network, come in realtà diciamo… con le quali io sono dalla Sicilia a Genova stavamo all’interno del network.

DOMANDA - Il network era un’unica entità od era diciamo un collettore di vari gruppi, di varie associazioni, di varie realtà?

RISPOSTA - Era un collettore di vari gruppi sicuramente; io posso parlare quindi dell’area nostra; noi facevamo più riferimento, così, ai gombas (come pronuncia) - ecco possiamo dire così – dal punto di vista almeno siciliano più o meno tutti i collettivi anche di studenti eccetera di cui io facevo parte, comunque era nella stessa area dei gombas tant’è vero che il treno che avevamo organizzato l’avevamo organizzato con loro da Palermo.

DOMANDA - Ursino e Morasca si riferivano allo stesso tipo di area diciamo a cui si riferiva lei, quindi (voci sovrapposte)?

RISPOSTA - Stavamo nello stesso collettivo, proprio nello stesso collettivo.

DOMANDA - Senta, lei ricorda com’era vestito Ursino quel giorno?

RISPOSTA - No, non lo ricordo.

DOMANDA - Com’era vestito Morasca?

RISPOSTA - No, sinceramente no. Dario mi sembra fosse vestito di chiaro, però così, sempre col fatto che sono passati 6 anni.

DOMANDA - Senta, le mostro una fotografia, reperto 70HOGGS2RAS che è contenuta nel DVD relativo alle posizioni di Ursino e Morasca. Se mi può dire se riconosce queste persone.

RISPOSTA - Sì.

IL PUBBLICO MINISTERO MOSTRA UNA FOTO AL TESTE.

DOMANDA - E chi sono queste persone? Se le riconosce, mi rendo conto che in parte possano essere travisate ma stiamo parlando di determinati soggetti, non so, se lei…

RISPOSTA - Questo è Dario sicuramente. Su Ines, presumo che sia lei però ho qualche difficoltà in più però lui è Dario, sì. Sì, era vestito di chiaro infatti.

DOMANDA - Su Ines ha qualche perplessità sulla base di che cosa, sul fatto che non vede il viso?

RISPOSTA - Sul fatto che non vedo il viso, certo.

DOMANDA - E per quello che riguarda invece la corporatura?

RISPOSTA - Potrebbe tranquillamente essere lei, sì.

DOMANDA - Lei conosce da molti anni Ines?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Le risulta che abbia un tatuaggio nella parte…?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Quindi analogo a quello che si vede nella foto?

RISPOSTA - Il tatuaggio è… se non è lei hanno un tatuaggio molto simile.

DOMANDA - Va bene grazie, nessun’altra domanda.

ORDINANZA

Il Giudice rinvia il procedimento all’udienza del 15 giugno 2007.
Il presente verbale è composto da totale caratteri (incluso gli spazi):10.328

Il presente verbale è stato redatto a cura di 
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