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TRIBUNALE DI GENOVA - Ia SEZIONE COLLEGIALE 

Procedimento penale n. 01246/05 Udienza del 30/11/2006
Dott. Barone
Presidente

Sig. Burati
Ausiliario tecnico

procedimento a carico di – Luperi Giovanni + 28 -

Si dà atto che sono presenti:

· Il Pubblico Ministero, Dott. Zucca - Dott. Cardona 

DEPOSIZIONE DEL TESTE – CREMONINI LUIGI -

IL TESTE, AMMONITO AI SENSI DELL’ARTICOLO 497 DEL CODICE DI PROCEDURA PENALE, LEGGE LA FORMULA DI RITO.

GENERALITA’: Cremonini Luigi, nato a Bologna il 29/7/1974 Sottotenente dei Carabinieri.

PRESIDENTE - Si accomodi, deve rispondere alle domande del Pubblico Ministero.

PUBBLICO MINISTERO

DOMANDA - Il 27 Luglio del 2001 lei era in servizio a Genova è vero?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - In particolare comandava un reparto…

RISPOSTA - Comandavo un contingente del 4° battaglione Carabinieri Veneto, integrato in un servizio di pronto impiego nucleo mobile, in Piazza della Commenda vicino al porto, e il turno era 19:00-01:00.

DOMANDA - Senta, (inc.) Sabato 21. Lei come è venuto a conoscenza della cosiddetta operazione Diaz?

RISPOSTA - Allora verso le 22:15-22:30, il funzionario che era responsabile dei contingenti di Piazza della Commenda, perché non eravamo l’unico contingente presente in Piazza della Commenda, c’era un altro contingente, il 10° battaglione Campania. Ci disse che ci dovevamo portare urgentemente in Questura per una improvvisa esigenza, ma non ci specificano per quale motivo. Una volta arrivati Questura ci dissero di salire perché c’era una riunione in corso alla quale dovevamo partecipare…

DOMANDA - Questo ci riferito ai comandanti dei contingenti?

RISPOSTA - Ai comandi dei contingenti, sì.

DOMANDA - Lei e?

RISPOSTA - Il comandante dell’altro contingente del battaglione Campania, che era il Sottotenente Vergais.

DOMANDA - Benissimo.

RISPOSTA - La riunione era già iniziata, quindi noi arrivammo quasi verso la conclusione della riunione. Ci dissero quali erano le modalità, cioè ci dissero che presso una scuola, plesso scolastico, chiamato Diaz, erano stati segnalati lanci di oggetti dalla scuola su delle pattuglie che transitavano nella zona. Ci dissero (inc.) dovevamo fare un’operazione all’interno della scuola appunto per evitare che ci fossero ulteriori lanci di oggetti da parte di questi black block.

DOMANDA - Io l’ho usato come termine generico, ma…

RISPOSTA - Dovevamo entrare dentro la scuola e dovevamo fermare tutte le persone che erano all’interno, questo ci dissero. Nell’operazione dovevamo partecipare noi, cioè noi 60… perché il contingente erano 35 del mio reparto, del battaglione Veneto, e 35 del battaglione Campania, o 30 adesso  non mi ricordo esattamente quanti fossero, in numero uguale i componenti della Polizia di Stato, quindi in teoria dovevamo essere (inc.) così dissero.

DOMANDA - Lei è in grado di dare indicazioni su chi vi informò in quel momento che c’era una riunione?

RISPOSTA - A noi parlò direttamente… almeno quando arrivai io era il Questore che parlava. Per ogni, diciamo, per ogni contingente fu delegato un responsabile funzionario della Questura di Genova, adesso non so dirle chi, il funzionario che ci fu assegnato, però ci fu assegnato un funzionario con il quale dovevamo raggiungere la scuola, perché noi non conoscevamo il territorio quindi ci dovevano accompagnare sul posto.

DOMANDA - Senta, quando lei ha detto che lo scopo delle operazioni era quello di entrare nella scuola, ha inteso dire che cosa? Era un compito affidato anche a lei?

RISPOSTA - Inizialmente durante la riunione ci fu detto così. In teoria durante la riunione ci fu detto così.

DOMANDA - Cioè?

RISPOSTA - Cioè che dovevamo fare questa operazione all’interno della scuola, noi unitamente alle forze di Polizia, alla Polizia di Stato.

DOMANDA - Quindi lei ha inteso in quella sede…

RISPOSTA - (inc.) inteso che dovevamo entrare anche noi, però… poi noi eravamo a fine riunione quindi dopo 5 minuti ci dissero che dovevamo andare urgentemente usciti dalla Questura, per formare le varie colonne per partire.

DOMANDA - Quindi lei si è messo a disposizione, come gli altri contingenti presenti, sia delle forze della Polizia di Stato che dei Carabinieri, e a seguito di indicazioni per recarsi sui luoghi, ma per quanto avete inteso, anche lei e il suo contingente dovevate partecipare all’operazione nel suo complesso, quindi anche entrare nella scuola, è così?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Però gradirei che lo dicesse meglio lei eventualmente, perché non posso rispondere al suo… capisce quale è il punto e lei deve spiegare che le hanno detto in quella riunione, molto semplice la domanda.

RISPOSTA - Ci venne detto durante la riunione che dovevamo entrare insieme ad un contingente della Polizia di Stato all’interno della scuola.

DOMANDA - Benissimo. Insieme ad un contingente?

RISPOSTA - Eravamo i Carabinieri, il mio contingente, quello del contingente del 10° battagliole Campania, uniti il reparto mobile… reparto mobile, comunque componenti della Polizia di Stato, non ci fu specificato quale reparto della Polizia di Stato. 

DOMANDA - Esce da quella riunione, che si tiene in Questura, e cosa fa?

RISPOSTA - Predisponiamo le colonne per partire in direzione della scuola Armando Diaz, noi avevamo un’indicazione di essere gli ultimi della colonna, è l’ultimo reparto della colonna.

DOMANDA - Quante colonne furono formate?

RISPOSTA - C’erano mi sembra due colonne, una della Polizia e una dei Carabinieri. Noi dovevamo seguire l’ultima colonna della Polizia, cioè gli ultimi mezzi della Polizia di Stato.

DOMANDA - E cosa avete fatto?

RISPOSTA - E così abbiamo fatto, abbiamo predisposto i mezzi e poi siamo partiti.

DOMANDA - Può dare indicazione su quanti uomini contenevano questa colonna?

RISPOSTA - Sinceramente posso dire…

DOMANDA - Quanti mezzi?

RISPOSTA - I mezzi non è chiaro, perché oltre i mezzi del reparto mobile che sono riconoscibile perché sono le camionette e gli altri mezzi tipo i defender, c’erano anche delle macchine della Subaru civili, di un altro reparto che non saprei dire… noi seguivamo queste ultime macchine, quindi partirono per primi penso il reparto mobile, comunque i mezzi della Polizia di Stato con le scritte di istituto e poi noi seguivamo queste macchine civili.

DOMANDA - Senta, la colonna chi la guidava? Lei ha fatto riferimento ad un funzionario.

RISPOSTA - Praticamente noi dovevamo seguire la macchina che ci era davanti, quindi non le so dire chi guidava la nostra colonna. So che il funzionario che era…

DOMANDA - Allora ho inteso bene quando lei ha detto che in quella riunione vi fu indicato un funzionario a cui dovevate rispondere?

RISPOSTA - Sì, che ci doveva essere… praticamente ci doveva dire cosa dovevamo fare, visto che in ordine del pubblico noi dipendiamo dalla Polizia di Stato, quindi non è che…

DOMANDA - Questo funzionario a cui dovevate rispondere, che vi doveva guidare, era presente in quella riunione, si è presentato?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Lei lo ricorda?

RISPOSTA - Sinceramente l’ho visto per la prima volta 5-10 minuti, non saprei dirle, non saprei riconoscere, non saprei dire chi fosse.

DOMANDA - Va bene.

RISPOSTA - Purtroppo non ho segnato il nome.

DOMANDA - Allora…

RISPOSTA - Era vestito in borghese comunque non aveva… non era in uniforme.

DOMANDA - Sa qualche altro particolare del vestito borghese?

RISPOSTA - Cioè non mi viene in mente…

DOMANDA - Va bene, io provo a chiedere, anche se la risposta può essere negativa. Vi ponete alla coda di questa colonna e raggiungete la scuola. Come?

RISPOSTA - In che senso come? Partiamo, noi non conoscevamo la strada, seguivamo le macchine che ci precedevano. Da quello che ho capito, anche loro non è che conoscessero molto bene il percorso, quindi ci abbiamo messo  un po’ rispetto ai mezzi che ci precedevano, ad arrivare alla scuola. In teoria noi dovevamo parcheggiare i mezzi davanti alla scuola, ma ci fu detto che c’erano troppi mezzi davanti all’entrata, e che quindi dovevamo parcheggiare i mezzi… noi avevamo dei turbo (inc.), quindi in mezzo a quelle strade non riuscivamo a passare molto bene; quindi noi parcheggiamo i mezzi in una parallela alla via dive è presente l’accesso della scuola, e raggiungemmo poi a piedi l’entrata della scuola.

DOMANDA - Allora può dire da quando siete scesi dai mezzi che cosa avete fatto? Quale situazione avete trovato sui luoghi?

RISPOSTA - Devo dire che noi parcheggiamo abbastanza lontano dall’entrata della scuola, quindi ci abbiamo messo un po’ di tempo per scendere dai mezzi, prendere il materiale e raggiungere l’entrata della scuola. Praticamente andava di passo veloce, di corsa, almeno per arrivare il prima possibile davanti all’entrata… cioè per arrivare il prima possibile dentro la scuola.

DOMANDA - Seguivate qualcuno? Qualcuno vi guidava, vi ha detto la scuola è lì? O sapevate…

RISPOSTA - Sì, noi non sapevamo dove fosse, quindi ci guidava una persona in borghese, quella che le dicevo prima il funzionario, che ci diceva di andare, andare, che dovevamo raggiungere il prima possibile la scuola. La situazione quando arrivammo… noi entrammo all’esterno della scuola, praticamente c’eravamo solo noi, nel senso che entrammo che la situazione non era… ci sembrava tranquilla. Notammo che il cancello che era sfondato, perché appena noi arrivammo, siamo dovuti entrare nel cortile della scuola, e all’interno del cortile della scuola ci dissero di effettuare un cordone all’esterno del plesso scolastico…

DOMANDA - Scusi, lei era leader del suo contingente?

RISPOSTA - Sì, insieme a…

DOMANDA - Lei è davanti?

RISPOSTA - Sì, io sono davanti.

DOMANDA - E i suoi uomini la seguono.

RISPOSTA - E i miei uomini mi seguono.

DOMANDA - Mi deve dire diciamo (inc.) 30 o 20 metri dalla scuola cosa vede e cosa fa? Può descrivere la situazione che si è trovato di fronte come se nessuno l’avesse mai vista, alla televisione, nei filmati, in fotografie, perché lai è un testimone che dovrebbe dire questo.

RISPOSTA - Sì, sì, ma certo. Io notai all’entrata del cortile della scuola la presenza di alcuni… di alcune persone, sia in borghese che in uniforme, ma non tante.

DOMANDA - Quindi lei a 30 metri nota che c’è qualcuno dentro… la scena che vede di fronte.

RISPOSTA - Sì, ma non… sulla strada non ho notato nulla, cioè proprio sulla strada non mi ricordo si aver notato la presenza di poliziotti, cioè sulla strada sul… ho notato all’interno del cortile che c’erano delle persone. Noi eravamo proprio nel cortile, all’entrata del cortile…

DOMANDA - Siete sempre in compagnia di questo funzionario quando vi avvicinate alla scuola?

RISPOSTA - Quando ci avviciniamo alla scuola sì, poi dopo quando siamo andati nel cortile sinceramente non mi ricordo della sua presenza, cioè nel senso ci fu detto da un… in questo caso da un funzionario di Polizia, l’ho riconosciuto perché aveva l’uniforme, i gradi da Tenente Colonnello, era in… che era proprio nel cortile della scuola che ci disse di effettuare questo cordone.

DOMANDA - Quindi lei con i suoi uomini passate di fronte la scuola…

RISPOSTA - Sì, passiamo… sì passiamo di fronte la scuola, per entrare nel cortile sì.

DOMANDA - E vi dirigete dentro il cortile?

RISPOSTA - Dentro il cortile sì, nel cortile del plesso scolastico. Adesso io non so dirle il nome della scuola, a noi ci fu detto Diaz, poi… cioè passato il cancello proprio, c’è un cancello che era aperto, noi entrammo…

DOMANDA - La strada era aperta del cancello, era sgombra?

RISPOSTA - Sì, non ci fu difficile entrare, cioè non c’era la presenza di nessuno.

DOMANDA -   Il cancello era stato aperto? Avete visto quando è stato aperto il cancello?

RISPOSTA - Noi siamo arrivati che il cancello era già aperto, poi successivamente abbiamo notato che non è che fosse stato aperto con le chiavi, sembrava che fosse stato sfondato. Niente, quando ci fu detto di effettuare il cordone esterno…

DOMANDA - Cioè entrate in questo cortile e lei cerca qualcuno per avere indicazioni? Sapeva già cosa fare?

RISPOSTA - Come le ho detto noi dalla Questura avevamo indicazioni, poi sul posto ci fu detto di effettuare questo cordone. Noi non è che abbiamo ordini…

DOMANDA - Sto cercando di chiederle cosa ha fatto, ma non mi può fare questo racconto in intermittenza, cioè le chiedo ma molto banalmente di dirmi il suo percorso di 15-20 metri, cosa è successo il quel momento.

RISPOSTA - Mi scusi io lo sto dicendo, sto dicendo che entrati nel cortile…

DIFESA - AVV. CORINI – Dicevo Presidente, l’opposizione era ai modi con cui non si fa la domanda, ma si impone al teste di dare una metodologia di risposta, cioè lei non può fare un racconto in intermittenza, questa è valutazione che eventualmente fa il Presidente, non l’interrogante.

PRESIDENTE - Vogliamo andare avanti, prego. Domande specifiche, prego.

RISPOSTA - Sì, come stavo dicendo il funzionario presente all’esterno del cortile riconoscibile… lui era riconoscibile almeno da me, era un Tenente Colonnello, il quale essendo superiore in grado io sono obbligato poi ad eseguire gli ordini, quindi mi disse di effettuare un cordone e predisposi gli uomini per effettuare il cordone…

DOMANDA - All’esterno…

RISPOSTA - All’esterno della scuola.

DOMANDA - Ma il funzionario l’ha incontrato dentro o fuori il cortile?

RISPOSTA - No, era già praticamente nei pressi delle scale dell’entrata della scuola.

DOMANDA - Beh quindi, mi scusi, lei arriva fino all’entrata della scuola?

RISPOSTA - Sì, il cortile interno.

DOMANDA - (inc.).

RISPOSTA - Siamo arrivati nei pressi della scala di entrata della scuola.

DOMANDA - Quindi siamo entrati in cortile, siamo giunti fin quasi all’ingresso della scuola, qui abbiamo incontrato un funzionario, il quale ci ha detto…

RISPOSTA - Che ci ha detto di effettuare un cordone esterno alla scuola, cioè di uscire dal cancello e di predisporci in modo che nessuno potesse accedere alla scuola.

DOMANDA - Questo funzionario era in divisa lei ha detto?

RISPOSTA - Sì, era in divisa.

DOMANDA - In divisa.

RISPOSTA - In divisa da ordine pubblico.

DOMANDA - Da ordine pubblico e portava i gradi.

RISPOSTA - Tenente Colonnello.

DOMANDA - Tenente Colonnello. Che sono?

RISPOSTA - Vice Questore dovrebbe essere.

DOMANDA -  Sì, comunque sono i gradi sono?

RISPOSTA - Sono visibile sulle spalline…

DOMANDA - Sì, sì per chi non lo sapesse sono?

RISPOSTA - Ah vuol sapere i gradi…

DOMANDA - Sì.

RISPOSTA - È una torre e due stelle.

DOMANDA - Benissimo. Quindi cosa fa?

RISPOSTA - Quindi do disposizione ai miei uomini di fare questo cordone all’esterno del plesso scolastico in modo di occupare quasi tutto il perimetro dell’entrata, perché c’era il pericolo che scavalcassero anche dalla recinzione oltre che ad entrare dall’entrata. Poi niente… la strada non è che fosse molto illuminata.

DOMANDA - Domando sempre che avete fatto, quindi (inc.).

RISPOSTA - Noi abbiamo effettuato il cordone… non è che avessimo compiti particolari. Il nostro compito era quello di evitare che persone, comunque che non erano delle forze dell’ordine…

DOMANDA - E questo non glielo ho chiesto però, le ho chiesto di dire che cosa ha fatto.

RISPOSTA - Ma io ho disposto il cordone, ho disposto gli uomini in modo che evitassero che qualcuno penetrasse all’interno del plesso scolastico.

DOMANDA - Benissimo. Poi è successo qualcosa?

RISPOSTA - È successo qualcosa nel senso che mentre predisponevo il cordone, all’esterno della scuola notammo… mi fecero presente mentre disponevo gli uomini i miei uomini mi dissero che nei pressi del muro di cinta della scuola c’era una persona a terra, che non avevamo notato quando siamo arrivati sul posto. L’abbiamo notato soltanto… almeno abbiamo soltanto questa presenza al momento in cui abbiamo effettuato questo cordone.

DOMANDA - Va bene. Ha fatto riferimento a quello che avete… può descrivere di cosa si trattava? Come era questa persona a terra? Cosa ha fatto? Cosa si è chiesto? Tenente per cortesia le sto chiedendo di raccontare al Tribunale senza interrompere sicuramente, rispondere ad una domanda che non può essere diversa, che cosa è successo, che cosa ha fatto?

RISPOSTA - Allora notammo questa presenza… questa persona a terra. Sinceramente quando noi arrivammo notammo qualcosa, ma era assolutamente immobile e visto che la luce non era molto forte, quindi non è che si vedesse molto bene, poi i momenti erano concitati, non ci avevamo fatto caso più di tanto.

DOMANDA - Ma quando vi siete avvicinati, non aveva notato questa persona a terra?

DIFESA - AVV. CORINI – Presidente ha già detto di no, Presidente c’è opposizione, siamo in esame ha già detto di no, ha già detto, me lo sono scritto, mentre disponevo gli uomini mi sono accorto della persona a terra che non aveva notato quando arrivavo sul posto, ha già detto di no.

PRESIDENTE - Ha già detto di no, va bene andiamo avanti.

DOMANDA -  Mi scusi non capisco perché c’è questo intermezzo della difesa.

DIFESA - AVV. CORINI   - È una opposizione non un intermezzo.

DOMANDA - Ma l’opposizione si fa alla domanda.

DIFESA - AVV. CORINI   - Ed infatti mi sono posto la domanda.

DOMANDA - (inc.).

DIFESA - AVV. CORINI - (inc.).

DOMANDA - (inc.).

DIFESA - AVV. CORINI - La contestazione è un'altra cosa, ma io mi sono posto la domanda.

PRESIDENTE - Vogliamo andare avanti.

DOMANDA - Allora mi è sembrato, mi era sembrato di capire una cosa diversa. A pagina 18 delle trascrizioni di una sua precedente deposizione, del 17 Luglio 2003, lei rispondeva… le chiedo di interpretare, di prendere posizione, può darsi che sia un equivoco: dottore la persona l’abbiamo notata subito quando siamo arrivati sul posto, appena arrivati c’era già questa persona sul posto, dopo il funzionario ci aveva detto di effettuare questo cordone esterno, l’abbiamo effettuato e ci siamo resi conto che si trattava di una persona. Mi sembra leggermente diverso da quello che lei ha detto.

RISPOSTA - Allora non è che abbiamo notato la persona, abbiamo notato qualcosa a terra, che fosse una persona l’abbiamo notato successivamente, è una cosa diversa notare una cosa a terra e che non si sa che cosa sia, una cosa è dire è una persona, cioè noi non potevamo dire che era una persona quando siamo arrivati.

DOMANDA - Va bene, però io le ho riletto, è una registrazione delle sue… dottore la persona l’abbiamo notata subito quando siamo arrivati…

DIFESA - AVV. CORINI - Cosa è un meccanismo della ricontestazione.

DOMANDA - (inc.).

DIFESA - AVV. CORINI   -  Presidente mi scusi se vuole qualche altra precisazione.

DIFESA - AVV. ROMANELLI - Avvocato Romanelli, siccome il Pubblico Ministero più volte... allora giustamente ha ricordato di fare contestazioni integrali, a pagina... se il Pubblico Ministero ritiene, a pagina 17 il teste ha già risposto su questa domanda, e ha risposto esattamente negli stessi termini che ha detto adesso, se vuol leggerlo vale a dire: ho notato una cosa, solo dopo aver disposto il cordone mi sono accorto…

DOMANDA - Signor Presidente sulla base…

DIFESA - AVV. ROMANELLI - Lo sappiamo dall’esame, dall’interrogatorio che cosa ha detto, non ci sono contestazioni.

DOMANDA - Sulla base delle regole che lei ha stabilito nelle precedenti udienze, è possibile effettuare una contestazione per la parte che all’interrogante interessa e non credo che sia corretto anche sulla base delle regole che il signor Presidente ha stabilito nelle scorse udienze, che la difesa faccia a sua volta, quando è in corso un esame, una contestazione per far vedere che l’altra non ha fatto contestazione, quando sarà il turno del controesame probabilmente si potrà fare.

PRESIDENTE - Ma non mi sembra proprio… il Tribunale ha deciso che la contestazione doveva essere correttamente svolta, non che si poteva contestare una parola o un'altra, tanto è vero che abbiamo fatto leggere addirittura tutto il…

DOMANDA - No, no mi scusi signor Presidente abbia pazienza… no, no signor Presidente, allora io ho scelto una frase, ho scelto se lei vuole leggere il verbale, signor Presidente, ho scelto una frase perché il teste già durante le indagini, ha richiesto precisazioni, ha fornito quest’ultima precisazione, cioè io ho letto, gli ho contestato quello che era la posizione finale del teste. Il teste ha avuto quella titubanza all’inizio e poi ha corretto la sua deposizione, posso io contestare quale è il risultato finale della deposizione del teste, e abbia pazienza e allora se qui si mette in contestazione la correttezza di quanto letto, il Tribunale può leggere l’intero verbale.

DIFESA - AVV. CORINI - Perfetto Presidente, la difesa è d’accordo che il Tribunale, acquisisca l’intero verbale così siamo garantite dalle (inc.).

PRESIDENTE - Acquisiamo l’intero verbale, comunque mi sembrava…

DOMANDA - Ma signor Presidente abbia pazienza…

PRESIDENTE - Se mi fa parlare per favore. Allora mi sembra che il teste alla contestazione originaria che ha svolto il Pubblico Ministero, abbia risposto esattamente negli stessi termini letti dall’Avvocato Romanelli nella parte finale della sua… per cui non vi è nessuna contestazione, perché non c’è una contraddizione…

DOMANDA - Signor Presidente io credo che sia (inc.) che la difesa faccia una controcontestazione.

DIFESA - AVV. ROMANELLI - Ma non è una controcontestazione.

DOMANDA - Abbia pazienza.

PRESIDENTE - Non è una controcontestazione, è semplicemente un chiarimento perché il teste non deve essere confuso, siccome il teste non deve essere confuso nemmeno dal Pubblico Ministero…

DOMANDA - Ma se vuole le posso leggere tutto il verbale.

PRESIDENTE - Lo produciamo.

DOMANDA - Ma lei non può permettersi di dire che il teste è confuso dal Pubblico Ministero quando lei è confuso dalla difesa.

PRESIDENTE - Il Pubblico Ministero vuole andare avanti per favore con le altre domande, lasciamo perdere…

DOMANDA - Io sto chiedendo al Presidente che rispetti le regole.

PRESIDENTE - Allora la Pubblico Ministero io lo richiamo immediatamente a non rivolgersi al Presidente in questi termini.

DOMANDA - Lei mi ha accusato di non essere corretto, allora lei (inc.) acquisendo il verbale.

PRESIDENTE - (inc.).

DOMANDA - (inc.) la difesa scorrettamente si introduce.

PRESIDENTE - Allora sospendiamo l’udienza.

Il processo viene sospeso. 

Il processo riprende.

PRESIDENTE - Il Tribunale dispone la trasmissione della registrazione della deposizione del teste Cremonini al Procuratore Capo e al Procuratore Generale per quanto di loro competenza. Possiamo proseguire.

DOMANDA - Signor Presidente, sotto il piano processuale credo che ci debba essere un chiarimento sotto il profilo processuale di cosa è successo. Io al teste ho fatto una contestazione…

PRESIDENTE - Invito il Pubblico Ministero a proseguire l’esame del teste senza ulteriori contestazioni e senza ulteriori polemiche.

DOMANDA - Signor Presidente io…

PRESIDENTE - Non mi importa quello che vuole dire il Pubblico Ministero se no l’espello dall’aula, va bene?

DOMANDA - Signor Presidente non può espellere il Pubblico Ministero.

PRESIDENTE - Come no? Posso sì, perché è oltraggio al Tribunale questo.

DOMANDA - No, mi scusi signor Presidente, è il modo processuale, se lei non…

PRESIDENTE - Le tolgo la parola, va bene? Basta, finito. Su questo punto non può più intervenire, vada avanti con l’esame del teste.

DOMANDA - Ma…

PRESIDENTE - Prosegua con le direttive del Presidente del Tribunale senza contestare. Vuole andare avanti? Tutte le polemiche fuori dal processo.

DOMANDA - Ma non le sto contestando, signor Presidente.

PRESIDENTE – Allora, vuole andare avanti nel sentire il teste.

DOMANDA - Ma posso riprendere il punto esatto?

PRESIDENTE - Non può riprendere niente, può andare avanti.

DOMANDA - Ma posso riprendere le stesse domande, questo voglio capire. Posso riprendere dal punto esatto, perché credo che non sia stata chiarita la deposizione del teste sul punto.

PRESIDENTE - È stato chiarito quello che doveva essere chiarito. Dal punto, cioè da quando abbiamo finito prima, cioè che non avevano capito di che cosa si trattasse sulla strada, sì può andare avanti. Facciamo venire il teste.

DOMANDA - Ma posso (inc.) al teste che cosa ha detto? Questo che voglio dire, perché sia chiaro che cosa voleva dire il teste. Io voglio essere sicuro di aver capito cosa ha detto il teste e che il Tribunale sia sicuro di questo.

PRESIDENTE - Mi pare che tutti l’abbiano capito.

DOMANDA - Ed io sa ho delle difficoltà.

PRESIDENTE - Prego.

DOMANDA – Allora, riprendendo da quel punto su cui lei ha avuto la mia contestazione, lei oggi ha dichiarato che recandosi all’interno del cortile avvicinandosi alla scuola, non aveva notato una persona per terra.

RISPOSTA - Ho detto non una persona, una cosa, qualcosa, un’ombra sul marciapiede sì, ma non che fosse una persona, se no ovviamente mi sarei fermato per vedere.

DOMANDA - D’accordo, ma io le ho fatto la contestazione perché lei precisasse che non si era reso conto che era una persona, ma…

RISPOSTA - Sì, è così non mi ero reso conto che era una persona, però ho notato una cosa a terra.

DOMANDA - Benissimo. Soltanto… ecco questo, la mia contestazione era diretta a farle ripetere questo. Lei ha notato che c’era qualcosa per terra, che successivamente si è reso conto essere una persona.

RISPOSTA - Sì, successivamente nell’effettuare il cordone, ovviamente all’esterno del plesso scolastico, nel disporre gli uomini, gli uomini che erano più vicini a questa cosa diciamo che era a terra, mi dissero: Tenente è una persona.

DOMANDA - Che cosa ha fatto dopo lei?

RISPOSTA - In quel momento ho detto ai miei uomini che dovevano effettuare il cordone, di lasciare la persona all’interno del cordone, cioè nel senso disporre gli uomini in modo che la persona stesse all’interno, in modo che se fossero arrivate delle persone ovviamente non avrebbero potuto avvicinarsi alla persona che era a terra, e poi andai immediatamente all’interno del cortile per cercare un funzionario di Polizia o qualcuno per appunto… a un mio superiore, comunque da chi prendevo ordine, a riferire che c’era una persona a terra e aspettare disposizioni in merito. All’interno del cortile notai una persona in abiti civili, che ovviamente in quelle situazioni chi è in abiti civili di solito è un funzionario, mi avvicinai a lui e gli feci presente che c’era un persona a terra e chiedo che cosa dovevo fare. La persona mi disse… questo funzionario mi disse che stavano arrivando le ambulanze e mi disse di tornare all’esterno dai miei uomini in attesa.

DOMANDA - Lei si è reso conto personalmente delle condizioni di questa persona che…

RISPOSTA - Ma la persona era immobile, talmente immobile, rannicchiata, sinceramente non si vedeva il viso di questa persona, perché era una posizione rannicchiata a terra, come se si stesse tenendo con le braccia la testa, insomma la posizione quella diciamo fetale, insomma questa… rannicchiata a terra; quindi le luci della strada non è che fossero forti, quindi non è che potessi notare qualcos’altro, solo che era a terra, sinceramente non ho visto segni sul viso perché non riuscivo a vederlo.

DOMANDA - Ecco quando lei è giunto diciamo con il suo contingente, forse le devo fare poi una domanda, la posizione di questa persona a terra rispetto al cancello?

RISPOSTA - Allora rispetto al cancello, noi… le direzioni adesso… praticamente…

DOMANDA - Guardando dall’edificio.

RISPOSTA - Noi siamo arrivati dalla parte opposta rispetto alla quale era la persona a terra.

DOMANDA - E guardando l’edificio?

RISPOSTA - E guardando l’edificio la persona era… cioè l’entrata della scuola a destra era, e noi siamo arrivati da sinistra.

DOMANDA - Rispetto al cancello distante, vicino?

RISPOSTA - Era abbastanza vicino, adesso non saprei quantificare la distanza.

DOMANDA - (inc.) vedere delle riprese filmate per precisare meglio il punto. Le volevo chiedere quando è giunto nella zona, nell’area dove giaceva quella persona, ha notato… in fase di avvicinamento (inc.) qualche persona?

RISPOSTA - Proprio nel momento in cui siamo arrivati no, non c’era assolutamente nessuno sulla strada, notammo la presenza di poliziotti e di persone in borghese.

DOMANDA - Però diciamo nel luogo dove giaceva questa persona l’area era sgombra.

RISPOSTA - Sì, era sgombra, non erano neanche presenti dei mezzi della Polizia.

DOMANDA - Né persone?

RISPOSTA - Né persone, sì.

DOMANDA - Questo funzionario a cui lei si rivolge poi la seconda volta ritornando nel cortile, dove era posizionato?

RISPOSTA - Al centro del cortile, non era né troppo vicino all’entrata della scuola e né…

DOMANDA - Può descrivere questo funzionario come era vestito, quale erano le sue sembianze fisiche?

RISPOSTA - Le sembianze era abbastanza alto, era in giacca adesso non ricordo se avesse la cravatta, barba, capelli corti; poi comunque successivamente ho riconosciuto poi il funzionario al quale avevo…

DOMANDA - Ricorda il nome di questo funzionario?

RISPOSTA - Sì, dai giornali vedendo la persona, ho riconosciuto il Dottor Gratteri.

DOMANDA - Senta, la risposta che lei ha avuto dal Dottor Gratteri stanno arrivando le ambulanze, si riferiva alle ambulanze chiamate per quella persona o (inc.) ambulanze?

RISPOSTA - Sinceramente penso che fossero state chiamate anche per quella persona, cioè sinceramente non è che mi disse…

DOMANDA - Le chiedo questo perché lei ha detto che la risposta era stanno arrivando delle ambulanze, non l’ambulanza diciamo. E questo è il suo ricordo ecco.

RISPOSTA - Sì, sì adesso esattamente, precisamente adesso se ho detto ambulanze o ambulanza non mi ricordo, comunque mi disse che stavano arrivando. Mi sembra di ricordare delle ambulanze.

DOMANDA - Ma le sembrava come dire sorpreso o… nell’apprendere che c’era una persona a terra?

RISPOSTA - Ma sembrava… sinceramente penso…

DOMANDA - Al corrente già della situazione.

RISPOSTA - Che fosse al corrente della situazione, non penso che non lo sapesse.

DOMANDA - Va bene.

RISPOSTA - Penso che fosse stato lui o qualche altro funzionario a chiamare le ambulanze.

DOMANDA - Questo lo pensa però.

RISPOSTA - Sì, sì lo penso.

DOMANDA - Senta, è ritornato sul posto?

RISPOSTA - Sì, sono ritornato sul posto sempre predisponendo gli uomini in attesa che arrivasse l’ambulanza, cosa che è avvenuta sinceramente dopo pochi minuti, adesso non riesco a quantificare quanti, però si sentivano in lontananza le sirene e quindi attendemmo l’arrivo delle ambulanze anche perché avevo detto ai miei uomini di non avvicinarsi alla persona per evitare se qualcuno vedeva dalle finestre che c’era una persona a terra e delle persone di fianco, pensassero che era stato aggredito, che era… che stava…

DOMANDA - Sì, quando lei ha detto le ambulanze arrivano dopo pochi minuti, cosa può voler dire? Mi sembrava che lei avesse detto… anzi glielo ricordo, lei aveva dichiarato (inc.) dopo circa 10 o 15 minuti è arrivata l’ambulanza che ha soccorso l’uomo. Non mi sembra proprio pochi minuti, però è una valutazione ecco.

RISPOSTA - Sì, sì cioè adesso come le dicevo a quantificare i minuti non glielo so dire, comunque 10 o 15 sì, mi sembra il tempo… quello che ho dichiarato corrisponda a realtà.

DOMANDA - Senta…

RISPOSTA - Però non è che… dire esattamente i minuti intercorsi…

DOMANDA - No, c’è sempre la polemica su quando viene l’ambulanza, però lei oggi ha detto minuti e allora poteva sembrare anche meno di 10 o 15...

RISPOSTA - Può essere anche meno di 10 0 15.

DOMANDA - Lei all’epoca aveva dichiarato 10 o 15. Le faccio vedere un attimo uno spezzone di un filmato. 234 parte prima. (inc.) questa è una ripresa della Via Battisti, cioè la via che è di fronte agli edifici scolastici. Si vede un contingente di Carabinieri, volevo chiederle se lei eventualmente è in grado di… si può avvicinare anche allo schermo, anche quello vicino, più vicino al Tribunale, che ha maggiore definizione. Ecco non so se lei è in grado di riconoscere il contingente e di riconoscersi eventualmente. Dovrebbe essere il momento dell’arrivo del suo e dell’altro contingente.

RISPOSTA - Sinceramente non… da dietro…

DOMANDA - Lei aveva detto che…

RISPOSTA - Sì, però non…

DOMANDA - Va bene, se non è in grado di riconoscere, mi chiarisca allora però questo punto.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Il lato da cui lei arriva rispetto alla scuola.

RISPOSTA - Noi siamo arrivati fra l’altro di corsa, quindi… comunque di passo veloce. Arrivammo dalla…

DOMANDA - Alla spalle di questa via c’è Piazza Merani.

RISPOSTA - Sì, guardando l’entrata della scuola, cioè posizionandosi con l’edificio davanti, dalla sinistra.

DOMANDA - Quindi dovrebbe essere questa la direzione, perché la scuola è…

RISPOSTA - Non parcheggiammo solo noi, non solo il mio contingente parcheggiò i mezzi, anche il contingente del bottiglione Campania.

DOMANDA - Quindi raggiungeste l’edificio dalla stessa direzione?

RISPOSTA - Io sinceramente non… io purtroppo gestivo il mio contingente, non le so dire se il contingente del battaglione Campania arrivò dalla stessa parte.

DOMANDA - Però lei è sicuro di essere andato alla scuola dalla parte sinistra, quindi proveniente da Piazza Merani.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - D’accordo. Se può… è il minuto 6 e 40 284 parte 1. Le faccio vedere un altro spezzone brevissimo di filmato… 172 parte prima camera 1.

DOMANDA - La sua attenzione ovviamente andrà richiamata sulla parte destra in basso dello schermo, vicino al cancello. 162 parte prima da 0:52 a 1:51.

RISPOSTA - Devo dire…

DOMANDA - Sì, se può commentare in relazione diciamo alla posizione di quella persona che poi…

RISPOSTA - Era esattamente nella posizione in cui l’abbiamo trovato noi, cioè… mi sembra nella stessa posizione in cui… l’abbiamo notata sia arrivando che… questa cosa a terra, sia quando siamo usciti.

DOMANDA - Ha visto che nel filmato, lì nelle ultime scene, c’è un mezzo del reparto mobile ancora di fronte al cancello. Quando voi siete arrivati…

RISPOSTA - No, perché… posso vedere un attimo dove era posizionato il mezzo?

DOMANDA - Sì.

RISPOSTA - No, il mezzo quando siamo arrivati noi non c’era, perché noi siamo arrivati che era tutta sgombra la carreggiata.

DOMANDA - Quindi non c’era già più la presenza del mezzo.

RISPOSTA - No. Praticamente siamo entrati dalla parte dove c’è proprio il mezzo.

DOMANDA - Senta, quando lei è entrato nel cortile e ha raggiunto, come ha precisato oggi, praticamente quasi l’ingresso della scuola, ha avuto modo di capire a che punto era all’interno l’operazione? Ha sentito (inc.), ha visto cose?

RISPOSTA - Sinceramente non ho sentito… non ho sentito rumori. L’unica cosa che ogni tanto si sentiva, perché poi noi abbiamo predisposto il cordone, e come se ogni tanto dei rumori di vetri rotti, come se qualcuno rompesse dei vetri all’interno della scuola, però non c’erano… non si sentiva… c’era silenzio diciamo. Penso che quando siamo arrivati noi, l’operazione fosse già in corso da qualche minuto, comunque…

DOMANDA - Va bene.

RISPOSTA - Comunque c’era silenzio.

DOMANDA - La ringrazio, non ho altre domande.

PRESIDENTE - Domande dalle parti civili?

PARTE CIVILE - AVV. PASTORE

DOMANDA - Avvocato Pastore, parte civile. Io volevo chiederle alcune precisazioni in merito alle sue dichiarazioni di oggi.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Allora la prima riguarda un po’ le premesse, quindi dalla riunione in Questura. Lei ha affermato che le disposizioni che vi furono date, prevedevano l’ingresso nella scuola di una colonna, non so se è giusto definirla in questi termini, o comunque di due gruppi…

RISPOSTA - Sono i contingenti.

DOMANDA - Esatto, quindi di due contingenti di Carabinieri, ovvero il suo, quello comandato da lei, e quello del Dottor (inc.), e di un numero analogo di agenti di pubblica sicurezza. Questa indicazione vi fu data direttamente dal Questore?

RISPOSTA - Sì, durante la fase delle riunioni.

DOMANDA - Durante la fase delle riunioni. E quindi lei ha anche dichiarato che i due vostri contingenti assommavano a circa 70 uomini, il suo 35 e l’altro poteva anche essere 30.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Quindi anche i poliziotto avrebbero dovuto essere 70?

RISPOSTA - Sì, le stesse aliquote di Carabinieri e Polizia di Stato.

DOMANDA - Questo secondo le disposizioni.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Ecco. Uscite e si forma la colonna. Per quanto… quindi lei ha assistito alla formazione della colonna?

RISPOSTA - Sì, perché noi dovevamo essere gli ultimi nella colonna, ho disposto io i miei mezzi.

DOMANDA - Quindi ha visto anche sfilare i mezzi del reparto mobile?

RISPOSTA - Sì, sì.

DOMANDA - Ecco…

RISPOSTA - Erano davanti a noi, sono partiti per primi.

DOMANDA - Li ha visti comunque?

RISPOSTA - Sì, partire sì.

DOMANDA - Il numero di mezzi del reparto mobile era compatibile con il numero di 70 persone o erano molti di più? Visto il tipo di mezzi che lei conosce e sa che capienza hanno.

RISPOSTA - Ma era compatibile con il numero che era previsto.

DOMANDA - Quindi non…

RISPOSTA - Per le automobili sì, poi come le dicevo sono partiti altri mezzi, delle Subaru civili, quelli sinceramente non so che reparto fossero.

DOMANDA - Non sa chi fossero.

RISPOSTA - No, però ce ne erano anche di quelle, ce ne erano un numero abbastanza cospicuo.

DOMANDA - Può dire una cifra? Cioè più di 10, più di 20?

RISPOSTA - 10… più di 10, sinceramente adesso non lo saprei dire.

DOMANDA - Sì. Per quanto riguarda invece i Carabinieri, allora lei ci ha descritto cosa avete fatto voi, per quanto riguarda il battaglione comandato da Delgais, Padova se non sbaglio.

RISPOSTA - Battaglione Campania.

DOMANDA - Campania completamente sbagliato.

RISPOSTA - Il Veneto era il nostro.

DOMANDA – Ah, il Veneto era il vostro, esatto. Lei sa se è arrivato prima di voi? Siete scesi insieme verso la scuola?

RISPOSTA - Allora ci siamo ricongiunti nel predisporre il cordone…

DOMANDA - Quindi davanti alla scuola?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Quindi davanti la scuola.

RISPOSTA - Davanti la scuola.

DOMANDA - Ma lei… ed erano già lì quando voi siete arrivati o sono arrivati dopo?

RISPOSTA - Io non ho notato la presenza di Carabinieri, forse c’era il Tenente che comandava il contingente del battaglione Campania, ma non le posso dire, sì c’erano, no non c’erano.

DOMANDA - Beh lei poco fa ha detto che quando siete arrivati sulla strada non c’era nessuno e…

RISPOSTA - Sulla strada su Via Battisti.

DOMANDA - Via Battisti sì. E all’interno del cortile c’erano qualche decina di persona un po’ in borghese, un po’ in divisa.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - C’erano gli uomini dell’altro battaglione dei Carabinieri?

RISPOSTA - No, adesso che mi viene in mente sono arrivati poco dopo.

DOMANDA - Si ricorda da dove sono arrivati?

RISPOSTA - Io ero già dentro il cortile, non glielo so dire, si sono affiancati quando ero dentro.

DOMANDA - Ah quindi sono entrati anche loro nel cortile?

RISPOSTA - Sì, sì.

DOMANDA - Lei si ricorda questo particolare.

RISPOSTA - (inc.) il comandante del contingente battaglione Campania sì.

DOMANDA - E quindi non è in grado di dire se sono arrivati dalla parte alta, cioè da dove siete arrivati voi o dalla parte opposta.

RISPOSTA - Sì, questo non glielo so dire.

DOMANDA - Nemmeno ne avete parlato?

RISPOSTA - No, perché in quelle fasi non è che ci siamo parlati tra di noi.

DOMANDA - E quindi però il cordone lo avete fatto insieme.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Allora ritorniamo solo un attimo alla disposizione che vi viene data di fare il cordone. Lei ha dichiarato che lei è entrato alla testa dei suoi uomini nel cortile.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - L’intenzione era quella di entrare nella scuola secondo le disposizioni che avevate avuto?

RISPOSTA - Non c’era stato nessun cambiamento durante il tragitto, durante il percorso fino alla scuola, io pensavo che dovessimo entrare.

DOMANDA - E quindi…

RISPOSTA - È il motivo per cui erano con me i miei uomini,

DOMANDA - E quindi il funzionario con cui avete parlato, cioè quello con i gradi da Tenente Colonnello se non sbaglio, quindi in divisa.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Cosa vi ha detto in proposito? Vi ha detto no c’è stato un cambio di programma?

RISPOSTA - No, ci disse semplicemente di effettuare un cordone all’esterno del plesso scolastico, senza dire c’è stato un cambio di programma, nulla.

DOMANDA - Ecco ma è corretto dire che vi ha fermati?

RISPOSTA - Beh fermati… siamo arrivati all’esterno del cortile, ci ha detto effettuate il cordone, fermate in quel senso sì.

DOMANDA - Allora è corretto dire che se non incontravate il funzionario sareste entrati nella scuola? Perché questi erano gli ordini.

RISPOSTA - Prima di entrare dovevamo ricevere disposizioni da parte o del funzionario che era con noi o comunque da un altro funzionario.

DOMANDA - E il funzionario che era con voi dove era?

RISPOSTA - Sinceramente all’interno del cortile poi l’abbiamo perso di vista.

DOMANDA - Ma era con voi…

RISPOSTA - È arrivato con noi nei pressi della scuola.

DOMANDA - Quindi è sceso con voi da…

RISPOSTA - Sì, sì è sceso con noi.

DOMANDA - Lei non l’ha visto in quel filmato che ha visto prima? Non ha fatto caso?

RISPOSTA - Sinceramente no.

DOMANDA - Perché questo potrebbe forse aiutarci a capire se eravate voi o no.

RISPOSTA - Sì, ma io infatti volevo… ho guardato anche le persone in borghese, ma non lo ho riconosciuto.

DOMANDA - Non lo ha riconosciuto.

RISPOSTA - No.

DOMANDA - Non ricorda come era vestito?

RISPOSTA - Sinceramente no.

DOMANDA - Ancora un’unica cosa sui Carabinieri oltre ai vostri due battaglioni, ai due di cui abbiamo parlato fino adesso, sono intervenuti altri Carabinieri quella sera?

RISPOSTA - Io sinceramente per quello che posso sapere io, all’esterno della scuola no, al plesso scolastico, però penso che noi pressi fosse arrivato anche un altro reparto, almeno penso.

DOMANDA - Che lo pensa… scusi… in base a che cosa?

RISPOSTA - Penso che fossero di una scuola, di una scuola di Carabinieri, però non erano all’esterno della Diaz.

DOMANDA - Cioè erano nei pressi?

RISPOSTA - Sì, nei pressi come nell’eventualità ci fossero ulteriori problemi, dovevano intervenire.

DOMANDA - Non è intervenuto successivamente un altro battaglione quando…

RISPOSTA - Sì, chiesi rinforzi alla centrale operativa dell’arma dei Carabinieri perché effettuare un cordone con 70 uomini all’interno del plesso scolastico, non era fattibile, quindi chiesi l’intervento… chiesi alla centrale operativa rinforzi e furono mandati, però molto dopo alla mia richiesta.

DOMANDA - Cioè arrivò un altro battaglione?

RISPOSTA - Sì, sì, sempre arrivò successivamente. Adesso l’orario… comunque dopo che se ne andò la Polizia, arrivò il contingente sempre del battaglione Veneto che si unì al mio.

DOMANDA - Ho capito. Più o meno verso che ora?

RISPOSTA - Mi sembra verso l’una, l’una e trenta.

DOMANDA - Queste cose invece che ci ha descritto, se il vostro arrivo alla Diaz, all’ingresso del cortile, lei ha modo di ricordare che ora fosse? Si ricorda di aver guardato l’ora?

RISPOSTA - Ma io penso che fossero verso le 23:30, 23:45, 23:15, cioè sinceramente dopo le 23:00, questo sì.

DOMANDA - Mentre voi facevate il cordone davanti alla scuola, come era la situazione?

RISPOSTA - All’inizio era abbastanza tranquilla.

DOMANDA - Poi sono arrivate… non abbiamo parlato dell’arrivo dell’ambulanza, cioè è stato preannunciato l’arrivo delle ambulanze. Ci può dire, a parte il tempo trascorso, se poi è arrivata un’ambulanza, ne è arrivata più di una, da dove?

RISPOSTA - Noi sentivamo più sirene arrivare, si sentivano le sirene; poi sinceramente non le so dire il numero di ambulanze perché non si formarono tute nei pressi della scuola. Penso che si fermassero un po’ lontano dalla scuola, perché arrivavano solo le barelle.

DOMANDA - Sì, ma voi le avete viste, cioè sono transitate davanti alla scuola?

RISPOSTA - Alcune sì.

DOMANDA - Arrivando da quale parte?

RISPOSTA - Almeno da quello che mi ricordo io, quelle che soccorsero la persona a terra, perché io appena arrivò la prima ambulanza, fermai quelli del 118, perché si riconoscevano avevano la tuta, gli feci presenti che c’era una persona a terra, quindi penso che sia stato il primo o uno dei primi ad essere soccorso.

DOMANDA - Ma questa ambulanza da dove è arrivata, lei se lo ricorda?

RISPOSTA - No, arrivarono…

DOMANDA - Cioè da destra o da sinistra diciamo guardando la scuola?

RISPOSTA - Allora guardando la scuola da destra.

DOMANDA - Cioè dal basso in qualche modo, perché è un po’ in salita la strada.

RISPOSTA - Sì, i primi sì.

DOMANDA - Le prime ambulanze sono arrivate da lì?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - E poi hanno proseguito oltre l’ingresso?

RISPOSTA - Le prime sì, poi sinceramente come le dicevo, non abbiamo più visto ambulanza arrivare davanti alla scuola, arrivavano solo gli infermieri.

DOMANDA - Che caricavano con le barelle.

RISPOSTA - Caricavano le barelle, poi ogni tanto si… qualche ambulanza comunque transitava, arrivava e andava verso la direzione in cui eravamo arrivati noi.

DOMANDA - Ecco per quanto riguarda in specifico quella persona che avete trovato sulla destra del cancello, lei ha detto prima che era totalmente immobile e in quella posizione rannicchiata, tanto è vero che all’inizio non si era accorto che fosse una persona.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Nel tempo trascorso tra il suo colloquio col Dottor Gratteri e l’arrivo delle ambulanze, lei ha avuto modo di osservare questa persona, vedere se si è mossa? C’è stato qualche cambiamento, diciamo così, alla sua posizione o no?

RISPOSTA - Nel momento in cui è stata notata, quando è stata soccorsa, non ha avuto alcun movimento, cioè è rimasta nella stessa posizione in cui l’abbiamo trovata noi.

DOMANDA - Cioè è sempre rimasta totalmente immobile come ha detto lei prima, e sempre con la testa…

RISPOSTA - Sì, sempre con la testa…

DOMANDA - Tenuta tra le mani.

RISPOSTA - Sì, o tra le mani o comunque non era visibile anche se ci si avvicinava non era visibile il viso.

DOMANDA - Sì. Quindi quando è arrivata l’ambulanza, voi avete aperto il cordone?

RISPOSTA - Sì, per fare entrare… sì per fare entrare le prime ambulanze sì, poi dopo quando arrivava l’infermiere ovviamente li facevamo passare.

DOMANDA - Perché ovviamente passavano…

RISPOSTA - Sì, entravano…

DOMANDA - Entravano nello scontro…

RISPOSTA - E poi li portavano fuori.

DOMANDA - E per quanto riguarda la persona a terra è successa la stessa cosa?

RISPOSTA - Sì, sì è la prima persona che è stata… almeno che io mi ricorda, appena i primi infermieri sono arrivati, è stata la prima persona che era soccorsa, perché era quella ovviamente a noi più visibile, era lì a terra sulla strada.

DOMANDA - Certo. E quindi lei ha visto quando lo caricavano?

RISPOSTA - Sì, sì.

DOMANDA - Ha avuto modo di vederlo in viso in quella occasione?

RISPOSTA - No, perché appena ho informato… cioè ho visto che lo tiravano su, però sinceramente io avevo 35 uomini da comandare, una volta che erano arrivati i soccorsi, mi sono allontanato.

DOMANDA - Ancora una cosa per quanto riguarda invece il colloquio con il Dottor Gratteri, perché lei ha detto penso che fosse già al corrente della situazione. Io più che farle esprimere una opinione, vorrei capire su che cosa si fonda questa opinione, cioè lei entra nel cortile dopo aver visto quest’uomo, avrà capito che era una persona, vede questo funzionario, che cosa gli dice? Si ricorda?

RISPOSTA - Gli dico Dottore c’è una persona a terra, e quel punto lui mi dice stanno arrivando le ambulanze.

DOMANDA - Cioè quindi è corretto dire che lei pensa che fosse già al corrente della situazione, perché non le ha chiesto nulla per esempio…

DIFESA - AVV. CORINI - No, Presidente così formulata la domanda non è ammissibile.

DOMANDA - Le ha chiesto qualcosa… la riformulo. Quando lei ha comunicato che c’era una persona a terra, questo funzionario le ha chiesto qualcosa, qualche precisazione in proposito?

RISPOSTA - Non mi ha chiesto nessuna precisazione.

DOMANDA - Si è limitato a dire, stanno arrivando le ambulanze, ritorni al suo posto.

DIFESA - AVV. CORINI - (inc.) .

DOMANDA - Non credo sia il caso di fare polemica su una…

PRESIDENTE - Altre domande?

DOMANDA - Se non sbaglio no.

PARTE CIVILE - AVV. TADDEI

DOMANDA - Presidente rapidissimo, Avvocato Taddei, alcune precisazioni. Le volevo chiedere Tenente, buongiorno, quando voi siete… ci ha appena riferito anche a domanda del collega, di questa riunione col Questore comunque, vi hanno specificato tecnicamente che tipo di operazione era? Vi hanno detto che dovevate penetrare nella scuola no?

RISPOSTA - Sì, comunque era un’operazione non di Polizia Giudiziaria, almeno essendo in ordine pubblico, dovevamo soltanto entrare e fermare queste persone, cioè ci dissero che c’erano dei black block all’interno della scuola, che avevano lanciato al passaggio di pattuglie degli oggetti dalla scuola e che quindi c’era la necessità di verificare la presenza di questi black block all’interno della scuola.

DOMANDA - Quindi non è stata qualificata come perquisizione o quant’altro?

RISPOSTA - Perquisizione, adesso non mi ricordo esattamente le parole, ci dissero che dovevamo entrare.

DOMANDA - Ho capito, quindi non è stato detto… non è stata definita come…

RISPOSTA - Come le stavo dicendo noi siamo arrivati…

DOMANDA - Come operazione di Polizia Giudiziaria ci ha detto questo, non è stata definita come operazione di Polizia Giudiziaria.

RISPOSTA - No.

DOMANDA - Va bene. Le volevo chiedere, lei quando appunto si è posizionato con i suoi uomini all’esterno dell’edificio, ha ricevuto ordini diceva da questo funzionario di posizionare all’esterno, avete ricevuto disposizioni… intanto le volevo chiedere un chiarimento: questo funzionario era quello col grado di Tenente Colonnello o un altro? Perché non ho capito.

RISPOSTA - Sinceramente il primo che ci disse di effettuare il cordone era il Tenente Colonnello, poi dopo all’esterno comunque ricevevamo anche ordini da persone che erano in borghese che venivano a verificare che il cordone…

DOMANDA - Che non era neanche quello che ci ha descritto prima in giacca e cravatta con la barba.

RISPOSTA - Devo dire che ce ne erano più persone in borghese, penso che ci fossero molti…

DOMANDA - Ecco erano in borghese… come li individuava appartenenti alla Polizia di Stato? Avevano un casco, avevano un qualche distintivo?

RISPOSTA - Alcuni avevano il casco anche in mano, anche alcuni anche indossato. Li qualificavamo, sono quelle cose che uno sa, cioè nel senso che quando si è un ordine pubblico…

DOMANDA - Va bene, presumeva che lei che fossero appartenenti… alcuni erano identificabili con…

RISPOSTA - Sì, anche perché venivano chiamati dottore da i poliziotti che erano in uniforme.

DOMANDA - Va bene. Questa persona lei ricorda dal momento in cui arriva in questo luogo.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Che tipo di disposizioni avete avuto in ordine per esempio alla eventuale richiesta da parte di persone non appartenenti (inc.) di entrare nell’edificio?

RISPOSTA - Fino a nuovo ordine, era evitare che qualsiasi persona entrasse, di non fare accedere nessuno.

DOMANDA - Da parte di diverse persone in borghese avete ricevuto, non da parte di una in particolare.

RISPOSTA - No.

DOMANDA - Da parte di più.

RISPOSTA - Sì. Ci raccomandava: mi raccomando non fare entrare nessuno.

DOMANDA - Ricorda se successivamente lei… intanto le chiedo è rimasto fino al termine di questa operazione?

RISPOSTA - Sì, noi siamo rimasti fino al termine anche successivamente al momento in cui la Polizia si è allontanata dalla scuola.

DOMANDA - Quindi siete andati via per ultimi in sostanza.

RISPOSTA - Siamo stati gli ultimi ad andare via dalla scuola.

DOMANDA - Ricorda se… diciamo ad un certo punto sono sopraggiunte persone che vi hanno fatto richiesta di entrare all’interno dell’edificio?

RISPOSTA - Sì, ci hanno fatto parecchie richieste.

DOMANDA - Ricorda che tipo di persona era, se era in grado di identificarle, cioè se erano…

RISPOSTA - Allora uno sicuramente era Agnoletto, all’epoca era…

DOMANDA - Agnoletto.

RISPOSTA - Una Agnoletto sicuro, poi altri si qualificavano, ci fecero vedere le tessere di Onorevoli di Rifondazione Comunista, almeno uno ci disse così.

DOMANDA - Ricorda la presenza…

RISPOSTA - C’erano anche delle persone con delle giubbe gialle, forse degli Avvocati, che volevano entrare.

DOMANDA - Ricorda se erano persone che esibivano qualche tesserino professionale o anche… in particolare anche… finisco la domanda, anche in particolare con riferimento a persone appartenenti ala stampa non solo gli Avvocati.

RISPOSTA - Sì, sì, c’erano anche dei giornalisti. Ognuno sventolava o il tesserino da giornalista o il tesserino da Avvocato o il tesserino da Onorevole, però le disposizioni erano chiare.

DOMANDA - E quindi voi non vedendo queste disposizioni non avete fatto entrare nessuno.

RISPOSTA - Assolutamente no.

DOMANDA - Ho capito. La ringrazio, non ho altre domande.

RISPOSTA - Prego.

PRESIDENTE - Altre domande dalle parti civili? Prego.

PARTE CIVILE - AVV. TARTARINI

DOMANDA - Due veramente molto brevi. Buongiorno.

RISPOSTA - Buongiorno.

DOMANDA - Avvocato Tartarini. La prima è se ricorda, per il tutto il periodo in cui lei è rimasto o per alcuni tratti, la presenza di un elicottero?

RISPOSTA - Sì, ricordo la presenza di un elicottero della Polizia di Stato che illuminava, ma successivamente, quando noi avevamo già effettuato il cordone. Sì, sì ricordo.

DOMANDA - Bene. Un'altra domanda. Lei sapeva che di fronte alla scuola che lei ha denominato Armando Diaz, c’era un altro plesso scolastico? Se sì avevate disposizione anche su quello o si è reso conto che stava avvenendo qualcosa anche presso l’altra scuola.

RISPOSTA - Noi, quando abbiamo effettuato il cordone, notavamo delle persone affacciate alle finestre, ovviamente ci siamo resi conto che era un altro edificio, che fosse una scuola l’ho saputo dopo. Non avevamo disposizioni però noi, solo quella di effettuare il cordone esterno.

DOMANDA - Quindi non ha potuto vedere se ci fu l’intervento di Polizia anche presso l’altra scuola.

RISPOSTA - No, questo no.

DOMANDA - Grazie.

PRESIDENTE - Nessun’altra domanda. Le difese prego.

DIFESA - AVV. DI BUGNO

DOMANDA - Avvocato Di Bugno difesa Luperi. Senta Tenete, (inc.) sul punto del quale lei ha già parlato, ma… perché una volta per tutte forse non ho capito io. Quando eravate in Questura, lei ha ricevuto l’ordine, o comunque sapeva che c’era l’ordine, che anche lei con il suo contingente dovesse stare nella scuola?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Cioè le è stato detto in maniera esplicita?

RISPOSTA - Sì, mi fu detto in maniera esplicita.

DOMANDA - Che dovevate entrare dentro la scuola.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Perfetto, grazie.

PRESIDENTE - Altre domande?

DIFESA - AVV. CORINI

DOMANDA - Grazie signor Presidente. Avvocato Corini, buongiorno signor Tenente.

RISPOSTA - Buongiorno.

DOMANDA - Allora vorrei andare subito al punto centrale. Questo colloquio che lei ha avuto col funzionario in borghese. Allora anzitutto le è stato mostrato prima il filmato.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Lei ha visto un contingente dei Carabinieri che arrivava in quel filmato, se gli possiamo rimostrare un momento signor Presidente, è la parte prima del filmato 234 ed è… a contatore 00:25:33, così prendiamo il punto esatto. Lei prima ha detto che non sa dire se quello era il suo contingente, se quello era lei.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Ora dopo averlo visto, lei conferma il fatto che non sa dire se… non riesce a ricavare se in quel passaggio di Carabinieri c’è anche lei, signor Tenente può controllare un attimo. Ecco guardi… in questo momento vede c’è un ufficiale (inc.) vede nel…

RISPOSTA - Sì, sì.

DOMANDA - Ecco. Si può riconoscere in questo passaggio oppure no?

RISPOSTA - Sinceramente no.

DOMANDA - No, glielo chiedo in ausilio alla memoria, grazie…

RISPOSTA - Sono comunque segnali convenzionali…

DOMANDA - Perché quando venne sentito dal Pubblico Ministero, a pagina 31 del verbale riassuntivo, disse no forse io sono quello che alza il tonfa, adesso non vorrei sì perché noi siamo arrivati da quella parte, mi sembra… quindi è stato vago, però con questa identificazione forse sono quello io che alza il tonfa, lì c’è un ufficiale che alza il tonfa…

RISPOSTA - Ma guardi che il tonfa lo alzano i comandanti di squadra, non…

DOMANDA - Quindi è un segnale convenzionale diciamo.

RISPOSTA - È un segnale convenzionale per far vedere di avanzare, cioè non è che è solo l’ufficiale.

DOMANDA - Quindi diciamo che non ci sono elementi…

RISPOSTA - Se poi vede la continuazione del filmato c’è un'altra persona che alza il tonfa.

DOMANDA - Quindi non ha elementi oggettivi per dire al Tribunale con certezza se è lei o no, se quello è il suo contingente.

RISPOSTA - Purtroppo no.

DOMANDA - Guardi, glielo chiedo solo in ausilio alla memoria, se poi mi dice di no.

RISPOSTA - (inc.) che ci fosse un altro che alzava il tonfa dietro, questo vede.

DOMANDA - Sì, è giusto, è giusto. Quindi diciamo è proprio un segnale convenzionale per chi guida il drappello in quel momento?

RISPOSTA - Sì, per far vedere dove inizia le persone che sono schierate dietro.

DOMANDA - Okay. Allora premesso che non sappiamo quindi se quei primi Carabinieri che si vedono arrivare sono quelli dal lei guidati, cioè non può dire se sono quelli da lei guidati, okay… lei sia quello o quelli successivi, arrivate in prossimità della scuola Diaz e salto tutte le fasi di avvicinamento metrico che a me non mi interessano, sui 25-26-27 metri, non è quello il punto, mi interessa capire quando lei incontra questo funzionario. Lei ne incontra due: uno in divisa di ordine pubblico e uno in borghese.

RISPOSTA - (inc.).

DOMANDA - Perfetto.

DOMANDA - Quello in divisa di ordine pubblico abbiamo chiarito essere col grado di Tenente Colonnello e non ce ne occupiamo. Mi interessa per la posizione che assisto parlare invece del Dottor Gratteri. Allora lei avrebbe un colloquio col funzionario in borghese?

RISPOSTA - Sì, un colloquio…

DOMANDA - Ha ragione, il colloquio presuppone uno scambio… diciamo uno scambio di due frasi con questo funzionario in borghese, che lei identificherà, ritiene di poter identificare nel Dottor Gratteri.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Ecco intanto la mia prima domanda è questa: perché dice il Dottor Gratteri?

RISPOSTA - Allora facendo un confronto con la persona con cui avevo parlato quella sera e le foto dei funzionari sui giornali, l’ho riconosciuto chiaramente.

DOMANDA - Quindi il suo… il collocare l’immagine al nome è attraverso la sua visione del giornale.

RISPOSTA - Sì, sì non è che mi avesse detto il nome lui, (inc.) sono il Dottor Gratteri.

DOMANDA - Corretto, però lei si ricorderà che sul punto venne sentito dal Pubblico Ministero, non la prima volta, ma la seconda nel 2003.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Il 17 Luglio.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Il 17 Luglio le venne chiesto se era in grado di descriverlo e lei diede una prima descrizione dell’abbigliamento, si ricorda come era abbigliato il funzionario con cui lei parlò?

RISPOSTA - È come ho detto prima, era in giacca e cravatta, cioè completo, comunque mi sembra che fosse un completo, comunque sicuramente in giacca.

DOMANDA - Le venne in quella circostanza fatta vedere una foto del Dottor Gratteri dicendole che era il Dottor Gratteri?

RISPOSTA - Mi scusi io questo punto non me lo ricordo sinceramente.

DOMANDA - Allora leggo, visto che non se lo ricorda, la contestazione a pagina 25. PM: giacca e cravatta, lei sarebbe in grado di descriverlo? Teste: no, perché io avevo il casco. PM… letterale signor Presidente, non è che ce ne fossero tanti diciamo in giacca e cravatta allora di funzionari in giacca e cravatta ce ne erano, questo signore con il casco che ha la barba è riconoscibile perché ha la barba, è il Dottor Gratteri, è in giacca e cravatta, può essere lui? Teste: sì. Quindi la foto col nome e l’indicazione che fosse Gratteri le venne dall’ufficio del Pubblico Ministero in quell’interrogatorio? Se lo ricorda? Ho letto letterale.

RISPOSTA - Veramente io non è che non voglia dire, ma veramente non me lo ricordo, può essere…

DOMANDA - Non si ricorda che le venne mostrata una fotografia del funzionario? Interrogatorio.

RISPOSTA - Sì, era presente, mi sembra che mi si fece vedere una foto.

DOMANDA - Le venne detto anche il nome che era il Dottor Gratteri?

RISPOSTA - Quando io ho detto che l’avevo riconosciuto…

DOMANDA - No, lo dice dopo nel verbale questo letterale con la registrazione. Lo dice dopo.

RISPOSTA - Sinceramente…

DOMANDA - Lo dice dopo. E ancora, sempre a pagina 26, lei sempre in merito a questo ravvisamento dice: sì, mi sembra che avesse la barba sì. PM: va bene. Teste: mi sembra che fosse lui, non ne sono sicuro al 100%. Il PM insiste: guardi, la barba è un elemento caratterizzante. Il Teste: sì. PM: diciamo io non so. Teste: no, no mi sembra che fosse lui. Il PM precisa: credo che fosse l’unico in giacca e cravatta con la barba. Glielo dice il PM, se lo ricorda questo passaggio?

RISPOSTA - Mi scusi, se è scritto penso che…

DOMANDA - Ecco, allora si ricorda…

RISPOSTA - Non mi ricordo esattamente…

DOMANDA - Si ricorda quindi che nell’immediatezza del 2003, quando le venne fatta vedere la foto e le venne detto il nome, lei rispose non ne sono sicuro al 100%.

RISPOSTA - Sì, va beh.

DOMANDA - Si ricorda che l’elemento ulteriore che fosse l’unico funzionario in giacca e cravatta con la barba le vene detto a lei, e non fu lei a dirlo?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Ora vorrei un momento che gentilmente che l’ausiliario potesse mettere il filmato 234 parte prima contatore 00:23:07. Può avvicinarsi col microfono?

RISPOSTA - Certo.

DOMANDA - Okay lentamente, lei vede se riconosce il funzionario con cui ha parlato successivamente in quelle immagini? Prego.

RISPOSTA - Se può tornare un attimo indietro.

DOMANDA - Sì, se torniamo un attimo indietro e poi le faccio vedere anche il pezzo immediatamente successivo, così forse si chiarisce meglio, perché… se lo vede mi dice lo vede, se non lo vede mi dice non lo riconosco.

RISPOSTA - Mi sembra di sì.

DOMANDA - Può tornare indietro, ce lo può indicare magari?

RISPOSTA - Però è molto lontano.

DOMANDA - Mi perdoni, può descrivercelo quale dovrebbe essere secondo lei?

RISPOSTA - Mi sembra questa persona con la giacca e la cravatta.

DOMANDA - L’unico diciamo girato con la camicia verso la telecamera per intenderci?

RISPOSTA - Sì, dietro quello con (inc.), dietro il poliziotto con (inc.), però… cioè dalla figura mi sembra lui.

DOMANDA - Okay. Andiamo ancora avanti un momento. Andiamo ancora avanti un momento e mettiamolo a 00:24, perché esce dall’immagine il funzionario, 00:24:12, mi scuso se chiedo delle acrobazie…

PUBBLICO MINISTERO - Presidente possiamo dare atto a verbale la persona che ha riconosciuto nel filmato, il minuto esatto, il secondo esatto.

DOMANDA - Sì, sì l’abbiamo detto.

PUBBLICO MINISTERO - Chiedo che venga messo a verbale…

DOMANDA - È registrato. 24.12, indietro chiedo scusa… okay. No, dovrebbe andare leggermente indietro mi scusi… okay. Lei nota questo funzionario?

RISPOSTA - È quello di prima, è questo.

DOMANDA - Perfetto. Vede in che direzione sta andando? Possiamo continuare il filmato? Sta andando verso la scuola o si sta allontanando dalla scuola signor Tenente?

RISPOSTA - Se la scuola è a sinistra si sta allontanando.

DOMANDA - Si sta allontanando. Se lasciamo scorrere il filmato, lei vedrà che i primi Carabinieri arrivano in continuità, quindi dopo che il funzionario si è allontanato, lasciamo scorrere il filmato, lei vedrà che i Carabinieri si muovono per schierarsi a 00:25:33. Quindi il funzionario si è allontanato dalla scuola?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Invece lei… prego.

RISPOSTA - È diverso… cioè…

DOMANDA - Mi spieghi, mi spieghi, sì.

RISPOSTA - Io ho parlato col funzionario, è successivo a quando noi siamo arrivati…

DOMANDA - A me infatti…

RISPOSTA - Il fatto che il Dottore sia all’interno del cortile, può essere che sia andato via, può essere ritornato.

DOMANDA - Infatti a me interessa fissare nel tempo… è proprio questo il punto, fissare nel tempo l’ipotetico contatto…

RISPOSTA - Certo.

DOMANDA - E poi trarre…

RISPOSTA - Il contatto che io ho avuto col Dottor Gratteri è quando l’ho notato nel momento in cui gli ho fatto presente la persona a terra.

DOMANDA - Quindi è successivo a tutto questo che stiamo vedendo dopo che lui si è allontanato. Lei faccio un'altra domanda. I primi Carabinieri che vede arrivare sono a 00:25, corretto?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Il contatto tra lei ed il Dottor Gratteri, quindi è necessariamente successivo a quel momento.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Corretto?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Bene. Il Dottor Gratteri aveva il casco quando lei lo ha incontrato nel quartiere della scuola? Vuole accomodarsi, mi scusi.

RISPOSTA - Sì. Non ricordo se l’avesse indossato, mi sembra che ce lo avesse in mano anzi.

DOMANDA - Quindi aveva già (inc.) in mano? Ha notato comunque che avesse il casco?

RISPOSTA - Sì, sì ho notato che aveva il casco.

DOMANDA - Non sa dire se lo aveva calzato o no?

RISPOSTA - No, non l’aveva calzato, quando io ci ho parlato no.

DOMANDA - Quando lei ha parlato col Dottor Gratteri non aveva calzato il casco.

RISPOSTA - No, cioè perché l’ho riconosciuto… era senza casco, sicuro.

DOMANDA - Okay. Le foto dei giornali dalle quali lei avrebbe ricavato il nominativo, erano da lei vedute prima dell’interrogatorio che aveva fatto o…

RISPOSTA - Sì, sono i giornali… dell’interrogatorio del 2003.

DOMANDA - 2003 sì. Cioè lei in realtà ne ha fatto anche uno nel 2001, ecco perché glielo chiedo.

RISPOSTA - Sì, nel 2001 sì, però non…

DOMANDA - Nell’interrogatorio del 2001 però non individua nessuno. Nell’interrogatorio del 2003…

RISPOSTA - Io mi ricordo quando uscii… sinceramente era l’articolo del Corriere della Sera che facevano vedere le foto dei vari funzionari presenti. Adesso dirle l’articolo quando è uscito o quando non è uscito, non glielo so dire. Il primo interrogatorio l’ho avuto il 14 Agosto mi sembra.

DOMANDA - Mi perdoni, lei l’aveva…

RISPOSTA - (inc.), mi furono fatte le domande sulle modalità.

DOMANDA - Aveva già avuto… quando lei è arrivato… torniamo adesso quindi al momento dell’incontro, perché non è un colloquio, nell’area antistante la scuola, aveva già notato il funzionario in divisa da ordine pubblico?

RISPOSTA - Sì, sì.

DOMANDA - E aveva già notato anche il funzionario con il (inc.) non calzato?

RISPOSTA - No, l’ho notato dopo.

DOMANDA - L’ha notato dopo. Quindi…

RISPOSTA - Noi abbiamo predisposto il cordone, ho avuto l’incontro dopo che ho predisposto il cordone.

DOMANDA - Quindi il primo momento in cui lei nota la presenza di quello che lei individuerebbe nel Dottor Gratteri, è soltanto nel momento successivo al cordone costituito.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Lei sa dire da quanto sarebbe stato lì…

RISPOSTA - No, non posso assolutamente dire…

DOMANDA - Non sa dire se appena rientrato o se invece si trovava…

RISPOSTA - Posso dire che successivamente è rimasto comunque sul posto…

DOMANDA - D’accordo a me interessa invece fissare alla luce poi dell’incrocio con i filmati…

RISPOSTA - No, non posso dire di averlo notato prima del momento in cui ho avuto l’incontro.

DOMANDA - Ho capito, quindi poteva anche essere appena arrivato.

RISPOSTA - Poteva anche essere appena arrivato.

DOMANDA - La ringrazio.

PRESIDENTE - Altre domande? Nessuna? Prego.

PUBBLICO MINISTERO

DOMANDA - Senta, potrei chiedere un chiarimento definitivo al teste. Uno per sgombrare il campo alle solite insinuazioni. Ricorda quando è venuto a rendere dichiarazioni al Pubblico Ministero…

DIFESA - AVV. CORINI - Signor Presidente, mi scusi, per amore…

PRESIDENTE - Solo per creare insinuazioni, prego andiamo avanti.

DOMANDA - Ricorda quando è venuto a rendere dichiarazioni al Pubblico Ministero, se facendole vedere la foto con il nome del Dottor Gratteri, le fu fatta vedere anche altra foto di altri funzionari.

RISPOSTA - Sì, mi fu fatta vedere altra foto di altri funzionari.

DOMANDA - La ringrazio. Le chiederei adesso di guardare questo filmato e ora dire se il funzionario che lei vede in questo filmato è quello con cui lei ha parlato. 177 punto 5 parte 19, minuto 7:49.

RISPOSTA - Sì, è lui.

DOMANDA - Quindi la persona con cui ha parlato che abbiamo detto si chiama, lei ha detto si chiama Dottor Gratteri è questa persona.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Che lei vede in questo filmato. Ora il suo ricordo è questo.

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Benissimo, grazie.

PRESIDENTE - Altre domande? Nessuna. Soltanto per completezza, il Vice Questore o Tenente Colonnello con cui aveva parlato prima, lei lo ha identificato?

RISPOSTA - No.

PRESIDENTE - Non sa chi fosse.

RISPOSTA - No, mi è stato chiesto anche…

PRESIDENTE - Se non vi sono altre domande, può andare, grazie di essere venuto.

RISPOSTA - Grazie, buongiorno a tutti.

PRESIDENTE - Vi sono altri testi stamattina?

DIFESA - AVV. CORINI - Signor Presidente nel… per dare seguito a quello che era rimasto se no siamo (inc.) morta, io chiederei che venga acquisito l’integrale del verbale della deposizione del Tenente Cremonini, così non ci sono né insinuazioni, né interpretazioni.

PRESIDENTE - Lo avevamo già disposto.

DIFESA - AVV. CORINI - Sì, veda lei.

PRESIDENTE - Era già stato disposto.

DIFESA - AVV. CORINI - No, un momento manca il consenso del PM.

PUBBLICO MINISTERO - Non ho alcun parere, è mio interesse come quella intromissione inopportuna della difesa avesse fatto pensare al Presidente del Tribunale che io confondessi il teste, sono d’accordissimo sull’acquisizione.

PARTE CIVILE - AVV. TADDEI – Anche le parti civili per quanto possa occorrere.

DIFESA - AVV. ROMANELLI - Presidente c’era un altro teste previsto per stamattina, ma mi pare che il Cancelliere mi abbia detto che non è arrivato, quindi…

PRESIDENTE - Non è arrivato, non ha dato nessuna notizia?

DIFESA - AVV. ROMANELLI - A noi oggi allo stato non risulta, ma non posso escludere che in Cancelleria o in Segreteria sia pervenuto un fax.

PRESIDENTE - Era stato citato regolarmente?

DIFESA - AVV. ROMANELLI - Era stato citato tramite i Carabinieri… non sappiamo se è andato a buon fine, noi supponiamo di sì essendo Carabinieri in servizio.

PRESIDENTE - La prossima volta vediamo di… se è stato citato o no e così o lo ricitiamo o ne disponiamo la (inc.).

DIFESA - AVV. ROMANELLI - Ecco volevo ancora aggiungere che per la prossima udienza avevamo in programma di citare i testi svedesi, sono quattro cittadini svedesi che erano già stati regolarmente citati per Luglio e a causa dell’astensione…

(A questo punto la presente fonoregistrazione viene chiusa).
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